
З усіх ба коў ідэа льная. 
Ка лі іс нуе ў све це неш та, 
што ўва саб ляе су мя шчэн не 
жа дан ня і рэ аль нас ці, 
дык гэ тае неш та (пры нам сі, 
у сён няш нім ма ім ра зу мен ні) 
зна хо дзіц ца ў Бе рас та віц кім 
ра ё не, у вёс цы Ліш кі, 
ка ля тон кай, як слёз ная ве на, 
Свіс ла чы.

Там ста іць аб са лют на сва бод ны 
двух па вяр хо вы ка мен ны па ла цык. 
Збу да ва ны ён на ма нер італь ян-
скай ві лы, з трох ярус най ве жай, 
якая мае па два акен цы на кож ным 
з ча ты рох сва іх ба коў — вы со кія, 
вуз кія, з паў круг лым вер хам. Па ла-
цык гэ ты ад ным сва ім бо кам пры-
то ча ны да ма ляў ні ча га драў ля на га 
ад на па вяр хо ві ка, ві да воч на больш 
ста ро га, але больш-менш год на га, 
з ган кам, па аба пал яко га ста яць 
ка ло ны, звер ну тым, што важ на, 
на са мень кі поў дзень. Уба чыў шы 
та кое ха раст во адзін толь кі раз (і 
тое на здым ку), я не ма гу ад мо віць 
са бе ў жа дан ні ўба чыць яго ў рэ аль-
нас ці. Вось і су мя шчаю — жа дан не 
з рэ аль нас цю.

Даў но, ве да е це, ха це ла ся па-
ехаць ту ды-не вя до ма-ку ды, каб 
толь кі вы кон ва лі ся дзве ўмо вы. Пер-
шая з іх — маг чы масць спы ніц ца ка-
ля ва да ёма — каб, па-пер шае, мець 
на сня да нак све жа злоў ле на га ля-
шча ці хоць бы акунь коў, па-дру гое, 
чуць хор жа бак, пад які — ужо пра-
ве ра на — сняц ца най леп шыя лет нія 
сны. Дру гая ўмо ва — на яў насць па-
блі зу «ста ян кі» ні чый на га ся дзіб на га 

до ма, з цэ лы мі да хам і сце на мі, не 
са пса ва ны мі ня даў нім мі ну лым, і з 
гіс то ры яй, не аб ця жа ра най ні я кі мі 
пры ві да мі, — каб най леп шыя лет нія 
сны не спа ло хаць. Ма ры ла ся, ве да-
е це, з ад на го бо ку, па жыць на ўлон-
ні пры ро ды, удас ка на ле най толь кі 
на мё там, а з дру го га — ад чуць ся-

бе гас па да ра мі 
ся дзі бы, ня хай 
са бе толь кі на 
не каль кі дзён.

Асо бы рэ-
аль ных, не ка-
ліш ніх гас па да-
роў ме лі пры гэ-
тым зна чэн не, і 
не ма лое. Бо 
ад на спра ва ба-
віць свой каш-
тоў ны воль ны 
час у сце нах, 
які мі ва ло да лі 
ты по выя па ны 
Пам па лін скія, і 
зу сім ін шая — 
ка лі сце ны гэ-
тыя гіс та рыч на 
на ле жаць тым, 
хто, іг на ру ю чы 
ўлас ныя вы-
го ды, на кі роў-
ваў па гля ды 
да «зор вя лі кіх 
ідэй». Ну і вось. 
Та кая ся дзі ба 
знай шла ся.

Бы ва юць жа 
вы пад кі ,  ка-

лі на паў стра ча най гіс та рыч най 
спад чы не ра ду еш ся больш, чым 
гэ тай стра тай абу ра еш ся. Бы вае 
на ват так, што жа дан не пе ра-
вы кон ва ец ца — рэ аль насць яго 
пе ра ся гае. Трэ ба ж бы ло та ко му 
зда рыц ца, каб по шук ні чый най ся-
дзі бы вы пад ко ва, праз сім па тыю 
да фо та здым ка, пры вёў да ко ліш-
ня га ўла дан ня дэ Ві ры ё наў — ся-
мей ства з больш чым вар тай гіс-
то ры яй кож най сва ёй асо бы. Што 
най больш пры ваб на — ся род гэ-
тых асоб су стра ка юц ца ка ле гі па 
аду ка цыі і за хап лен ні. Асаб лі вае 
за мі ла ван не ў ад на го з іх, пры ро-
да знаў ца Ста ні сла ва дэ Ві ры ё на, 
вы клі ка лі, ба дай, най больш бру-
таль ныя іс то ты жы во га над зем-
на га све ту — на ся ко мыя атра да 
цвер дак ры лых, па прос ту — жу кі. 
Ён меў іх вя лі кую коль касць — і 
з на шай фаў ны, і за меж ных — у 
вы гля дзе ўпа рад ка ва най ка лек-
цыі. З мэ тай сіс тэ ма ты за цыі экс-
па на таў і па глыб лен ня ве даў пра 
іх пан Ста ні слаў вёў пе ра піс ку 
з пра фе са ра мі роз ных ня мец кіх 
уні вер сі тэ таў. Ліс ты ад іх пры-
хо дзі лі сю ды, у Ліш кі, зна чыць, 
гэ тая геа гра фіч ная наз ва маг ла 
вы во дзіц ца і ру кой яко га-не будзь 
Вей сма на або Лей дзі га — му жоў, 
якія, як пры ня та ка заць, па кі ну лі 

ў на ву цы знач ны след. Хто ве дае, 

ён мог на пі саць на ват са мо му 

Дар ві ну або, ска жам, Ге ке лю, бо 

тыя бы лі яго су час ні ка мі. Ста ні-

слаў дэ Ві ры ён жыў да 1909 го да, 

зна чыць, мог быць зна ё мым і з 
на шы мі слаў ны мі зем ля ка мі-на-
ту ра ліс та мі бра та мі Ды боў скі мі — 
Бе не дык там, які ад крыў са ма га 
вя лі ка га жу ка бе ла рус кай фаў-
ны, ра га ча, ці жу ка-але ня Lucanus 
maculіfemoratus, або Ула дзі сла-
вам, ма гі ла яко га зна хо дзіц ца ў 
На ва груд скім ра ё не.

Ме на ві та эн та мо лаг Ста ні слаў 
дэ Ві ры ён і па бу да ваў гэ ты дом на 
ма нер італь ян скай ві лы. Два ра-
ней шыя, бу да ва ныя па пя рэд ні мі 
ўла даль ні ка мі, зга рэ лі — кож ны па 
сва ёй пры чы не, і мы не ве да ем, як 
яны вы гля да лі. А Ста ні сла ваў ар хі-
тэк тар быў, трэ ба ду маць, з вя лі кім 
гус там і вы дум кай. Не спла на ваў 
неш та но вае, а «спля саў», як ад 
печ кі, ад ста рой афі цы ны. І гэ тая 
драў ля ная част ка так уда ла спа лу-
чы ла ся з но вай, ка мен най, што... 
Для ідэа льна га па да рож жа «ста-
ян ка» атры ма ла ся са мая што ні 
ёсць пры ваб ная. Зна чыц ца, мы 
збі ра ем ся. Я ўжо ма ру, як увай ду 
ў гэ ты дом.

Па рад ным ува хо дам у яго трэ ба 
лі чыць га нак драў ля най част кі (так і 
бы ло), за ім па він ны іс ці доў гія вуз-
кія сен цы, якія, як пі саў Аф та на зы 
(яко га трэ ба чы таць і пе ра чыт ваць 
кож на му са праўд на му ванд роў ні-
ку па Бе ла ру сі), упо пе рак пе ра ся-
ка юць бу ды нак аж да паў ноч най 
сця ны і ма юць па аба пал ся бе на 
адзін бок два вя лі кія па коі, на дру гі 
бок — яшчэ два, з якіх адзін — ста-
ло вая, дру гі — кан цы ля рыя. На ват 
ка лі ўсё ўжо не так, то ўяў лен не — 
вя лі кая сі ла!

Мне ці ка ва, дзе раз мя шча ла ся 
ка лек цыя цвер дак ры лых. Спы таць 
ня ма ў ка го, але мож на ўя віць, што 
ме на ві та тут, у кан цы ля рыі. Ка лек-
цыя знік ла пад час Пер шай су свет-
най, хоць пас ля смер ці гас па да ра 
на шчад кам яго, пля мен ні кам Ада-

мам (Ста ні слаў дэ Ві ры ён быў бяз-
дзет ным), яшчэ збе ра га ла ся.

У ма іх пла нах — пры вез ці з 
ва ко ліц ся дзіб на га до ма дэ Ві ры-
ё наў трош кі на шчад каў тых цвер-
дак ры лых, якія бы лі тут злоў ле ны 
паў та ра ста год дзя та му. Ці не для 
гэ тай мэ ты зда бы ла не ка лі са чок 
на бам бу ка вай нож цы? За ста нец ца 
толь кі ўспом ніць, як «ка сі ла» на ся-
ко мых у сту дэнц кія га ды ў ва ко лі-
цах Шчо мыс лі цы — каб на збі раць 
аба вяз ко выя паў сот ні эк зэмп ля раў 
для за лі ку па заа ло гіі бес па зва ноч-
ных. На сталь гія!

У ка мен най част цы до ма раз-
мя шча лі ся са лон, спаль ня, зі мо вы 
сад... Сце ны бы лі глад кія, фар ба ва-
ныя ў бе лы ко лер. Мой лю бі мы! І бе-
лы ж ко лер ме лі пе чы, аб кла дзе ныя 
каф ляй. Ка жуць, пе чы яшчэ ста яць. 
Ка жуць так са ма, што мяс цо выя 
жы хар кі за до мам пры гляд ва юць. 
Зна чыць, ча ка юць нас!

А ве жа, якая ўзно сіц ца над паў-
ноч на-за ход няй част кай до ма? Яна 
мае він та вую лес ві цу. Ра ман ты ка!

Га лоў ная пры кме та ідэа льна га 
па да рож жа — тое, што яно яшчэ 

бу дзе. Як усё скла дзец ца — хто ве-

дае... Рэч ка, пры нам сі, не вель мі 

бліз ка і не зу сім для рыб най лоў лі. 

Але мы збі ра ем ся: шэ ры на ві га тар 

Ар чы і вя сё лая ся мей ка ў шэ рым 

«шат ле», за гру жа ным, як заў сё ды, 

пад са мы дах. Па лат ка, лод ка, рыд-

лёў ка, ту рыс тыч ная пліт ка... Стол, 

зэ длі кі, ка ця лок, ха ла дзіль нік, та-

лер кі... Хоць, як пі шуць гіс та рыч ныя 

да вед ні кі, у ма ёнт ку дэ Ві ры ё наў 

на ліч ва ла ся не ка лі тры шын кі і ча-

ты ры карч мы.

Па жа дай нам, чы тач, уда ла га па-

да рож жа. А ка лі вы ра шыш ру шыць 

услед — там су стрэ нем ся!

Свят ла на ВО ЦІ НА ВА



Ра ман ты кам
Дзед Ста ні сла ва дэ Ві ры ё на, дом 

яко га ў Ліш ках мы вы ра шы лі на ве даць, 
меў імя Ка раль Юзаф. На ра дзіў ся ў 
Фран цыі, у Нан сі, і пры ехаў на на шу 
зям лю, каб за стац ца тут ура чом — спа-
чат ку ле ка рам ня свіж скіх Ра дзі ві лаў, 
пас ля док та рам Гро дзен скай ка ра леў-
скай эка но міі і вы клад чы кам хі рур гіі і 
ана то міі ў там тэй шай ме да ка дэ міі, за-
сна ва най па за га дзе Ты зен гаў за Жа-
нам Эма ну э лем Жы лі бе рам, з якім, як 
з зем ля ком-фран цу зам, за пры яз ніў ся. 
Пас ля па дзе лу Рэ чы Па спа лі тай Ка раль 
Юзаф за ха цеў за стац ца на на шай зям-
лі. А ў 1812-м ру шыў на Маск ву з поль-
скім пя хот ным кор пу сам ар міі На па ле-
о на ў якас ці га ла вы ва ен на га шпі та ля. 

На па ле он улас на руч на ўру чаў яму за гэ та ор дэн Га на ро ва га Ле гі ё на. 
А пас ля док та ра дэ Ві ры ё на ра сій скія ўла ды па він ны бы лі рэ прэ сі-
ра ваць, але па мі ла ва лі. Па мёр ён праз пяць га доў пас ля та го, і не ў 
Ліш ках, а на Случ чы не, дзе так са ма меў ней кае жыт ло. Па ха ва лі яго 
ў Ня сві жы, ку ды ён пер ша па чат ко ва са сва ёй Фран цыі і пры ехаў, — на 
ма нас тыр скіх мо гіл ках. І, ка жуць, у го нар аб на па ле о наў скай ста рон-
цы яго жыц ця іс на ваў пас ля ў до ме ў Ліш ках «па кой На па ле о на». Так 
бы ло та ды мод на — ку мі рам пры свя чаць па коі ў до ме.

Пра тое, што Ка раль Юзаф дэ Ві ры ён быў ма со нам, за ха валь ні-
кам пя чат кі ло жы «Шчас лі вае вы зва лен не», мож на і не пі саць: хто з 
на шых, бе ла рус кіх фран цу заў та го ча су, ды яшчэ сяб роў Жы лі бе ра, 
не быў ма со нам?
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У за лу па ся джэн няў Крыс ці на Мур, член пар ла-
мен та Ка на ды, за хо дзіць з пе ра на сной дзі ця-
чай ка лыс кай. По бач — муж чы ны ў пін жа ках, 
жан чы ны на аб ца сах, з ка ло нак чу юц ца гуч ныя 
пра мо вы палітыкаў све ту аб тэ ра рыз ме, эка но-
мі цы, пра вах ча ла ве ка... А двух ме сяч ная Ла ранс, 
чыя ма ці пры еха ла на Пар ла менц кую асамб лею 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве ў Еў ро-
пе, якая ад бы ва ла ся ў Мін ску на мі ну лым тыд ні, 
мір на спіць. Спіць і жму рыц ца ад яр кіх ус пы шак 
бе ла рус кіх фа то гра фаў!

— Я на ра дзі ла сваю пер шую дач ку пад час вы ба раў у 
2015 го дзе, — рас каз вае Крыс ці на Мур. — Яна бы ла са 
мной у пар ла мен це да трох ме ся цаў. А два ме ся цы та му 
я на ра дзі ла дру гое дзі ця. Карм лю яе са ма, та му па куль 
не ма гу па кі нуць до ма. Наш спі кер пар ла мен та да зва ляе 
пры но сіць жан чы нам-пар ла мен та ры ям сва іх дзя цей да 
го да на пра цу. Даф ні, мая пер шая дач ка, бы ла са мной 

у ка над скім пар ла мен це, а ця пер ужо Ла ранс га ла суе 

ра зам са мной, ванд руе. Яна, у прын цы пе, ужо част ка 

пар ла мен та. У яе ўні каль ная пры ві лея.

Крыс ці на Мур — член Па ла ты аб шчын Ка на ды (ніж няй 

па ла ты пар ла мен та, але вя ду чай), а па пра фе сіі — мед-

сяст ра. Яе аб ра лі ў 2011 го дзе. Уво гу ле ў Ка на дзе жан-

чы на мае пра ва быць год у дэ крэт ным ад па чын ку, але ў 

пар ла мен та ры яў та кой маг чы мас ці ня ма. «Пад час дру гой 

ця жар нас ці я бра ла тры тыд ні баль ніч на га, 

бо мой док тар за ба ра ніў вя лі кія на груз кі 

пас ля дру гіх ро даў, ска заў, што трэ ба ад-

на віц ца і нель га ванд ра ваць больш, чым 

не каль кі кі ла мет раў у ты дзень, — пры зна-

ец ца Крыс ці на Мур. — З 15 мая я із ноў 

пры сту пі ла да ра бо ты».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by



Па да рож нікПа да рож нік  

ІДЭА ЛЬНАЯ ВАНД РОЎ КА

Ка раль Юзаф дэ Ві ры ён — 
пер шы дэ Ві ры ён 

на бе ла рус кай зям лі.

Ар хі тэк тар быў, трэ ба ду маць, з вы дум кай: но вы дом «да та чыў» 
да ста рой афі цы ны. А ў ве жы раз ме шча на він та вая лес ві ца.

Ка лі ма ма — пар ла мен та рыйКа лі ма ма — пар ла мен та рый  

«Ла ранс га ла суе ра зам са мной»
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Яшчэ ў 1930-я са лон до ма Ві ры ё наў у Ліш ках вы гля даў так.
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